

# 山东立法保护黄河三角洲生态安全

## 专门对生物多样性保护作出规定



山东省人大常委会研究室、齐鲁晚报主办

记者 杨璐

5月30日,记者从山东省人大常委会新闻发布会获悉,《山东省黄河三角洲生态保护条例》(以下简称《条例》)已于2023年5月30日经山东省第十四届人民代表大会常务委员会第三次会议审议通过,将于2023年8月1日起施行。

黄河三角洲是我国暖温带最完整的湿地生态系统,实施黄河三角洲生态保

护是推动黄河流域生态保护和高质量发展的重要举措。《条例》共8章52条,对生态保护规划、水资源保护与利用、生物多样性保护、生态修复与污染防治、保障措施等作了规定。

《条例》对黄河三角洲水资源保护与利用作了全面规范。明确坚持节水优先、统筹兼顾、集约使用、精打细算,优先满足城乡居民生活用水,保障基本生态用水,统筹生产用水。分别对加强黄河河道及其备用入海流路岸线管控,统筹配置水资源、饮用水水源保护区划定、地下水开采管理、用水总量和强度控制,非常规水源利用、黄河三角洲水系连通等作了规范。

黄河三角洲在世界河口湿地生态系

统中极具特色,资源禀赋和生态功能具有全球性保护价值和代表性,《条例》专设一章对生物多样性保护作出规定,明确省人民政府有关部门和县级以上人民政府在生物多样性保护方面的职责。对黄河三角洲范围内危害野生动植物的活动作了禁止性规定。

黄河三角洲生态脆弱,容易发生退化,恢复难度大且过程缓慢,《条例》对生态修复与污染防治作了重点规范。明确生态修复工作坚持山水林田湖草沙系统治理,遵循自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合的原则,并分别对湿地生态保护修复、生态流量监测预警和生态补水、河口治理、农田综合整治、高标准农田建设、自然保护区建设等作了规范。

记者 刘震  
通讯员 李颖慧 刘伟

6月1日,记者从上合示范区了解到,6月14日至18日,上合组织产业链供应链论坛、上合组织友好城市论坛、上合组织民间友好论坛、2023上合国际投资贸易博览会将在青岛联袂举办。上述四场活动合称“三会一展”,是青岛自2018年上合元首峰会以来,规模最大、层次最高、参与面最广的国际交流活动,时隔5年,青岛再次进入“上合时间”。

6月15日是上合组织成立22周年重大节点,“三会一展”的集中举办有助于统筹邀请嘉宾,扩大务实成果、提升国际影响,在国内和上合组织国家将掀起新一波“上合热潮”。

据悉,在上合组织产业链供应链论坛期间,商务部会同山东省和有关方面提出的《上海合作组织产业链供应链论坛青岛倡议》将同步发出,《倡议》将提出加强上合组织及全球范围内产业链供应链合作的主张和具体建议,旗帜鲜明发出“上合声音”,提出“中国方案”。

另外,“中国—上合组织产业园区联盟”将在会议期间成立;中国—上合组织地方经贸合作综合服务平台2.0版本功能也将在“三会一展”期间发布,同时将签署一系列经贸合作文件。

时隔5年,青岛再次进入「上合时间」

## 38条增至59条,《山东省中小企业促进条例》8月1日起施行

# 中小企业发展方向瞄准“专精特新”

记者 杨璐

5月30日,记者从山东省人大常委会新闻发布会获悉,《山东省中小企业促进条例》(以下简称《条例》)已于2023年5月30日经山东省第十四届人民代表大会常务委员会第三次会议修订通过,将于2023年8月1日起施行。本次修订,是对2007年7月27日省十届人大常委会第二十九次会议通过的《山东省中小企业促

进条例》的全面修订,由原来的38条增至59条。

此次修订在推动创新、提升中小企业竞争力方面作了大幅度的内容扩充,强化制度创新。《条例》在总则中明确将“专精特新”作为中小企业发展方向,建立健全中小企业梯度培育体系,强化创新引领,推进中小企业跨界融合。推动中小企业数字化转型,推动中小企业产业集群化发展,支持中小企业研发拥有自

主知识产权的技术和产品,鼓励加强品牌建设、参与标准制定,并规定了相应的政策优惠。

“融资难、融资贵”是制约中小企业发展的主要原因之一。针对中小企业因为生命周期短、资产规模小与银行信贷风险考量之间的客观矛盾,《条例》在遵循市场规律和立法权限的前提下,重点解决信贷融资政策落实落地的机制障碍和难点问题。

编辑:魏银科 组版:刘森

## 福利彩票联手高校助力就业创业

# 山东福彩青年创业实践基地(济南)揭牌



5月26日,山东福彩“青年创业实践基地”(济南)揭牌仪式在济南市经六路纬九路“快乐吧”体验馆举行。当天,济南市福利彩票中心与山东商业职业技术学院健康养老产业学院联手打造的“劳动教育实践基地”与“党建共建基

地”也同步揭牌。

山东福彩“青年创业实践基地”集就业培训、创业指导、售彩体验、市场营销、公益服务等多功能为一体,为青年群体提供就业实习或见习岗位,引导青年群体认识福彩、体验福彩。

揭牌仪式结束后,省福彩中心和济南市福利彩票中心组织学生开展“青春创业一日体验活动”并开辟“福彩讲堂”,为学生们讲授福彩“公益第一课”。省福彩中心工作人员向同学们介绍了福利彩票“取之于民,用之于民”的原则与“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,让同学们了解到,福利彩票是国家为筹集社会公益资金,促进社会公益事业而特发行的公益彩票。福利彩票销售工作,为国家筹集了大量公益金用于支持社会福利和社会公益事业发展。济南市福利彩票中心管理员带领同学们走上一线体验福利彩票销售工作,介绍省、市福彩中心对青年创业者的优惠政策,解答同学们关于开设福利彩票销售网站的疑问。

接下来,省、市福彩中心将充

分发挥“青年创业实践基地”的功能作用,多措并举,吸纳青年创业群体,尤其是面向高校毕业生,为他们提供实习、见习岗位,并为有意向加入福彩销售队伍的人员提供培训服务和相应帮扶。

▶相关链接

### 福利彩票“青春创业”计划

日前,在团省委、省民政厅及山东省公共就业和人才服务中心的指导下,山东省福利彩票发行中心在全省启动了福利彩票“青春创业”计划,包括开展创业帮扶“百千万”行动,在全省遴选1000个具有市场潜力的空白区域布设销售网点,优先对青年群体特别是高校毕业生定向征召,为青年创业者提供“一对一”百日赋能扶持和万元以上费用减免。实施青年

创业“示范+实践”工程,首批选树50家福利彩票“青年创业示范店”,打造17个福利彩票“青年创业实践基地”等。通过一系列举措,为青年群体就业创业提供更多助力,为公益事业发展汇聚更多青春力量。

福利彩票是国家为筹集社会公益资金,促进社会公益事业而特发行的公益彩票。截至2023年4月,山东省福利彩票累计销售2049.17亿元,筹集公益金610.53亿元,为促进社会福利和公益事业发挥了积极作用。目前,山东省有2万多人通过从事福利彩票销售工作解决了就业问题,实现了创业梦想。福利彩票发行销售还带动了信息技术、印刷、物流、新闻出版、广告等相关产业的发展,为推动经济社会发展发挥了积极作用。

## 临沂福彩开展“福彩有爱·关爱留守儿童”志愿服务活动

### 中国福利彩票 国家公益彩票

在“六一”儿童节来临之际,5月26日,临沂市福利彩票中心青年志愿者一行来到沂南县青驼镇、孙祖镇,开展了“福彩有爱·关爱留守儿童”志愿服务活动,为孩子们送去了大米、面、油和面包和

挂面等“爱心物资”,并预祝他们“六一”儿童节快乐。

走访慰问中,工作人员详细询问了孩子们的生活、学习和身体情况,鼓励孩子们要自信、自立、自强,努力学习,重拾信心,勇于克服生活上的难题,同时与孩子们的监护人深入交流,全方面了解孩子们在生活、学习、教育、身体健康等方面的情况。

日前,临沂市福利彩票中心青年志

愿者一行还来到了莒南县新光启智学校(特殊教育)开展“福彩有爱·爱心助残”志愿服务活动,为孩子们送去了日常生活、学习物资。

参与福彩,汇聚爱心。近年来,临沂市福利彩票中心积极践行“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,关心帮助留守儿童、孤残儿童等弱势群体,打造“福彩有爱”公益品牌,用实际行动传递温暖,书写了公益形象新篇章。

斩获一注双色球一等奖85.5万元  
淄博彩友5元单式彩票

2023年5月28日,福彩双色球第2023060期开奖,本期一等奖开出6注,单注奖金845万余元,其中1注一等奖喜降山东,根据数据检索,中奖彩票为2元自选单式票,幸运击中1注一等奖,喜获奖金8459942元。大奖诞生在淄博37038609号福彩站。除一等奖外,本期山东还中得7注二等奖,其中青岛诞生2注,济南、东营、烟台、潍坊、日照各中1注。